

我的一舉一動關乎著一個人的生或死，我的罷工很可能造成無法想像的可怕後果，在多變的環境中生存，面對當前的惡勢力，有時候我會選擇暫時停止呼吸，這一招當然不只是在遇到僵屍時可以使用，每遇到髒空氣的強烈入侵，我便能迅速的感應到，立即讓忙碌的自己放下一切，全面戒備，即使是在一呼一吸的律動著，也會馬上進入休止符的狀態。

台灣的天氣多變化，尤其在季節轉換時，朝時晴朗晚來風，接著便是刮起讓我全身痠的陣陣寒流，此時的我就像個關不緊的水龍頭，滴滴答答流不停……而且噴嚏還能連環好幾炮的打個不停，這種陰陽怪氣的鬼氣候，對我而言，就像是貓抓老鼠，想逃也逃不了可怕的魔掌，一遇到只能用一個字形容：「慘！」但是，最令我受不了的不是陰晴不定的天氣，而是二手菸。一句常掛在人類嘴邊的話：「飯後一根菸，快樂似神仙。」可是，當我一接觸二手菸時，我就渾身不對勁，馬上亮起紅燈，豎起人稱的「鼻毛」，開始戰戰兢兢地防衛作戰，下意識的傳達訊息給大腦先生，說：「快走！快走！快離開！」老實說，我真搞不懂吸菸的人類，怎麼可以讓我的同伴接受菸的薰染

，任由嘴巴那個傢伙傲慢的抽著，而且還表現出一副十分享受的樣子，真是可惡！害己害人，不但污染空氣，嚴重的話，還會讓人命嗚呼。

聰明的人類當初在製造煙的這樣東西時，恐怕也沒想到會有這



拒菸鼻

文／丁滿
圖／凌綺



麼可怕的後果吧！吸煙時的一時快樂，換來的恐怕是一輩子的痛，癌症一上身，再怎麼後悔也都來不及了。尤其是懷孕的媽媽，一旦染上抽菸的壞習慣，相對的肚子裡的小寶寶也難逃二手菸所帶來的直接傷害，而且更令我生氣的是，抽菸者常無視於告示上所言：「請勿吸菸」這四個大字，讓處於身旁的婦女、幼童、老人身受其害，苦不堪言。

菸就像毒品一樣，人一經毒品的誘惑，便無法自拔；菸一入人的體內，也是難以戒除。雖然，二手菸不是直接接觸香菸這類的毒品，但是當用火點燃香菸所散發出來的二手菸，同樣的，對人體的傷害絕對要比抽菸者來得高。根據報導指出，對於朝夕相處的夫婦而言，如果丈夫吸菸的話，那麼妻子將罹患肺癌的機率較一般女性高兩倍，而且妻子也很容易衰老。這種讓人吸二手菸的做法，無疑的就是「借刀殺人」。

我的作業程序是正常的呼吸，在一呼一吸中，藉由我本身的毛過濾空氣，形成穢物，最後讓主人清除乾淨。

可是空氣畢竟是無形的透明物，進入人體後，便不得不完全排除而將滯留於體內。所以，我十分厭惡身旁的吸菸者，二手菸味道令我作噃，不敢領教，一旦有蔓延過來的趨勢，我便自動停止，同時主人採取退避的策略，離開現場。而我衷心期盼全天下的抽菸者，能夠徹底遵守「拒吸二手菸」的詔告指示，抽菸時遠離人群，到專屬的吸菸區，若無吸菸區的設置，當要拿打火機點菸時，想一想週遭的人，到一個無人的空曠地方，最好是室外，任由菸霧繚繞，也沒人打擾。

最後，我鄭重警告抽菸者，別想要製造二手菸來危害無辜的受害者，我會扮演好我自身的角色，盡到我應盡的責任，有一有二手菸入侵，馬上暫時停止呼吸，讓我的主人快速閃過吸菸者。無論如何，不管吸菸者有意或無心，我都視二手菸為頭號敵人，一有它的蹤影出現，馬上暫停運作，為了維護主人的健康，增加主人的壽命，二手菸請勿越界侵犯我，我是永遠不歡迎二手菸的拒菸。

校·園·臉·譜



攝影／楊曉茜

為了志向 想練習寫作 卡約翰要採訪本報記者

「我以後想要當駐外記者，妳可以當我的採訪對象嗎？我想練習用中文寫作」，沒想到身為記者的我，竟也成了受邀的受訪者，這是我和維也納大學交換生卡約翰（Johannes Kaminski）的第一次接觸。

低沉有磁性的嗓音，高人一等190公分的高挑身材，讓即使總是Polo衫加牛仔褲裝扮的Johannes，成為人群中的焦點；Johannes是從奧地利維也納大學來的交換生，主修漢學與德文古典文學；憑著對現代中文的喜愛以及未來的志向，他來到了淡江。

初到台灣的他，曾經因為還沒認識太多中文而鬧過笑話。每次他去吃飯，點了餐後總會小心翼翼的確認一次「這是XX麵（飯）嗎？」，但在餐點上來時卻總是讓他很頭痛，因為他不喜歡湯，而且不懂「乾」和「湯」這兩個字，於是這使得他在「蛋花麵」「餛飩麵」的真面目出現時，覺得無奈又好笑，只能硬著頭皮吃光光；這也促成了他現在很會點餐的能力。

Johannes曾在墨西哥住過五年，對新事物充滿著高度興趣，喜歡逛博物館，他很喜歡台北城市的多元化和人們的友善，在淡江上中文課之餘，他還努力的學「流行的中文」，像是「劈腿」、「辣妹」、甚至之前很熱門的「LP」讓他對中文的多樣面貌更有學習意願。（楊曉茜）

校友動態

龔興隆出任人民大學顧問

△會計系校友龔興隆博士日前榮獲中國人民大學研究生院邀請，特聘為港澳台境外研究生顧問。龔校友歡迎有志報考該校碩、博士研究生的學弟妹，可洽會計系辦與他聯繫。（林祐全）

許力友想交女朋友

△交通管理系（現運管系）畢業的許力友，畢業後就先到台北縣交通單位服務，而後通過公務人員考試，並分發到淡水第二漁港管理所工作，看起來年輕帥氣的他，坦承因為一直忙於工作，到現在都還交不到女友，還希望大家可以幫忙他多多介紹好對象。（洪慈勵）

學海聲音

王三郎發明天然除臭法

△生科中心主任王三郎近日獲得「純天然除臭顆粒之製造方法」的發明專利，他研究發現，將蝦蟹殼萃取出的甲殼素加上茶葉渣，以紅麴菌使之發酵，便可製造出純天然的除臭劑。王三郎表示，此除臭劑不像其他除臭產品只能掩蓋臭味，而是能進一步地「分解」掉魚腥、鞋子的異味，且不污染環境；除此之外，此發明也可應用在蔬果保鮮劑上，以抑制植物生長賀爾蒙的原理，使蔬果在運送或儲藏時不易腐壞。（葉正玲）

馬路消息

高銘杰熱愛宗教及旅遊

△在遠東航空任職，現就讀本校東南亞所的高銘杰，今年用了半個月時間去耶路撒冷朝聖，對於宗教有很大興趣的他說：「在宗教的世界裡，我看到了不同的各個國家的過去，我不只對回教有興趣，還有基督教、佛教、猶太教等，只要是宗教，都讓我深深著迷。」他笑言，走過快三十個國家，大半的薪水都在旅遊上了。（曹瑜璽）

淡水藝文看板

日期/時間	地點	活動
10/20(三) 14:00	鎮立圖書館5F 視聽室	影片播放：福爾摩斯——復仇谷(卡通)
10/23(六) 19:00	鎮立圖書館 1、2樓演藝廳	十方樂集打擊樂團——擊樂無窮
10/23(六) 14:00	鎮立圖書館5F 視聽室	影片播放：驚異大奇航(音級)
10/23(六) 14:00	鎮立圖書館4F 兒童室	淡水故事媽媽種子團：六個男人
10/24(日) 14:00	鎮立圖書館5F 視聽室	影片播放：縱情四海(輔導級)

電視與人生

Turn on
藍天織彩你的衣、木幹縫繪你的褲
你將煙吐成一個又一個的甜甜圈
章魚手扒了扒金髮
眼神如獅子飽餐後的慵懶
你說自己像泰山塗上白粉哩嗚哩嗚地隱現叢林，所以
躺在陽台
噼哩啪啦，雲的漱口水水流走陽光
你做了黑白將軍

Flip
仙女棒揮過天空
貓頭鷹睜破雙眼…
流星落在冷凝的冰湖
我幻化成白蛇，淚
像猛速降落的爆雨傾倒龍宮引出蝦兵蟹將

Flip
樂章隨柳絮輕舞飛揚，在你腳下
漾開千百蓮花

Turn off
兩兩三三雞鳴，又
一夜

校友寫真



善於觀察環境 累積知識 獲MSN益智賽冠軍 陳柏諭在蘋果世界裡追求夢想

他很感激學校給予每位學生很大的幫助，課業上、學習環境上、師資都很優秀，連網路環境都是數一數二的，不過他笑說，如果「全校都換成Apple電腦，弄間mac教室那會更讚！」

【記者彭慧珊專訪】「路上的這些傳銷是做什麼用的啊？」「他們是從哪邊來的呢？」才剛遇到陳柏諭的我，還來不及打招呼就被丟了一連串的問題，或許正是他不時的觀察

週邊的環境，累積了許多知識，讓他在microsoft和聯合報所舉辦的MSN messenger支援前線益智競賽，連闖22關得到冠軍，抱走了20萬元的獎金。

從資圖系畢業已四年的陳柏諭，現在是Apple電腦業界員，說起自己拿走這筆20萬獎金，主要就是靠大學時期的專業課程的奠基，有這基礎，讓他可以迅速找對資料，過關斬將！「我從沒想過會得冠軍，純粹是去比賽拿車馬費600元而已。」他笑著說，更不時的鼓勵學弟妹，明年趕快去參加拿獎金！

為何說是大學時期的奠基呢？他很認真的比了個讚的手勢，「讚資圖真棒！」道出了他對大學一連串的回憶。當時進入資圖系時，完全不知道這系會有什麼發展，如今回頭想想，其實系上所開的課程是必要的，身為一個圖書館員，在某些人可能覺得這是人都可以做的職務，其實這樣的人才需要擁有極大的知識，具有專業的能力，不管是找資料、回答問題，統統都是一門大學問！像是目前的「火蟻」資料，陳柏諭說專業人才就會利用一些資料庫來幫助查詢，而非只有一般大眾所使用的yahoo和google。

大學時期的他每年都在打工，工作經驗非常豐富，除了在餐廳駐唱賺取零用金，還當過搬家公司小弟、青少棒隨隊翻譯等工作，連出國經驗也相當豐富。陳柏諭說他當時的女朋友為前往日本的交換學生，他就存了不少錢到日本探望女友，而短短四年大學生涯，他到過澳大利亞、新加坡、日本、德國、法國等國家，都是利用打工賺錢存錢去旅行，所以他的經歷非常豐富，陳柏諭說他簡直可以出書了！他笑著說他是個愛玩的學生，不信的話可以去問他最敬愛的宋雪芳老師，他就是因為愛玩，練就一身觀察週遭事物的本領，發揮一些自己的想法，不喜歡一成不變的事物。

陳柏諭憶起系上黃世雄老師叮嚀學生的一番話：「我們要做個資訊診斷員，在適當的時間，給適當的人，最適當的資訊產業都很需要我們這種人才，只要你們有心去拓展你們的路，相信未來的路會是一條康莊大道的。」

實行起來卻只有專業背景的人，才能做得徹底。陳柏諭要學弟妹知道，圖書館不是一個只藏好書的地方，它更是一個資料提供處、諮詢自己得到資訊的好去處！他很感激學校給予每位學生很大的幫助，課業上、學習環境上、師資都很優秀，連網路環境都是數一數二的，不過他笑說，如果「全校都換成Apple電腦，弄間mac教室那會更讚！」

畢業後的他當了兩年兵，本打算要出國唸個MBA，也準備了托福和GMAT，不過人算不如天算，陳柏諭說當時他去了賣場，摸了Apple電腦後發現介面好特別、很有趣，激起了他進Apple公司興致，然後就去應徵了一個賣場小弟時薪才八十元的工作，他還跑回學校問他的老師宋雪芳，八十元的工作到底要不要做，好不好？他覺得打工錢少沒關係，因為他真正的目的，是要學習如何使用apple電腦。正因為有這份經歷，才會使他日後在蘋果(apple)電腦公司一路順遂，到現在工作才一年半的他，已經是台灣公司團隊裡不可或缺的人才。

其實陳柏諭在工作期間還是念念不忘他的夢想——出國唸書，他說老闆有問他，「出國唸書主要是為什麼？」他回答了五要，要英文變好、要薪水高、要職務好、要拓展視野、要實現夢想，而老闆正一語點破了他，只問了他，「你現在有缺哪一要？薪水？英文？職位？……」陳柏諭當時想了想，除了沒有實現夢想，他其實全部都具備了！這也造成他持續留在台灣apple努力的主要因素！

面對即將邁入社會的大學畢業生，陳柏諭想告訴大家，或許在社會上，學歷科系可能在一開始投履歷時很重要，但到了面試階段，其實才能看出你這個畢業生是否擁備有能力進入公司。他說曾經面談過幾位台大、清大等國立的學生，每個問題都回答的很好，不過他的能力卻不僅一擊、不夠創意，學習能力快而已！因此呼籲學弟妹，「很多事是急不來的，純粹是看你有多少能力做多少的事。」淡江的人才畢業絕對不會輸給台灣等國立大學，要抓定自己目標努力去做就行了。此外，他更想告訴資圖系的學弟妹，未來的出路不是只有進圖書館分類工作而已，許多學長姊遍佈在各種行業中，壹週刊、蘋果日報、資訊產業都很需要我們這種人才，只要你們有心去拓展你們的路，相信未來的路會是一條康莊大道的。